

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 135
6695

Воскресенье, 9 июля 1944 года

Год издания XXV
Цена 20 коп.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 7 ИЮЛЯ

В течение 7 июля к западу от города **ПЕТРОЗАВОДСК** наши войска с боями заняли несколько населенных пунктов и среди них **САРА-ГОРА, РЕККУ-СЕЛЬГА, КОЛАТ-СЕЛЬГА, ВАГА-ЯРВИ**.

Севернее и северо-западнее города **ПОЛОЦК** наши войска с боями продвигались вперед и заняли более 30 населенных пунктов, в том числе **ПОРЕЧЬЕ 2-е, ПРИБЫТКИ, СЕЛЯВЩИНА, ЯНКОВИЧИ, БРОДЫ, КОНЮКОВО, ЗАМОШЬЕ**. В лесах южнее города Полоцк нашими частями взята в плен группа немецких солдат и офицеров и среди них командир 246 пехотной дивизии генерал-майор Мюллер Бюлов.

Северо-западнее и западнее города **МИНСК** наши войска, продолжая развивать наступление, овладели районными центрами Вилейской области городами **ОШМЯНЫ, ОСТРОВЕЦ**, а также с боями заняли более 250 других населенных пунктов и среди них крупные населенные пункты **КЕМЕЛИШКИ, БЫСТРИЦА, СЫМОНЕЛИ, ВОЗДВИЖЕНСК, ВОРНЯНЫ, ДУБНИКИ, ЛОША, ГУДОГАЙ, ЦЕХАНЫ, СТРИПУНЫ, БОГДАНЫ, ВИШНЕВ, ТОКАЖИШКИ** и железнодорожные станции **СОЛЫ, ОШМЯНЫ, ГУДОГАЙ**.

Юго-западнее города **МИНСК** наши войска, продолжая наступление, овладели районным центром Барановичской области городом **МИР**, а также с боями заняли более 80 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты **НАЛИБОКИ, ДЕРЕВНА, БЕРЕЖНО, ЗАЯМНО, ПЕРАТОКИ, СИМОВО** и железнодорожную станцию **КОЛОСОВО**.

Восточнее города Минск наши войска продолжали операцию по ликвидации окруженных частей противника. За день боя уничтожено до 4000 немецких солдат и офицеров и взято в плен более 3000 человек. В числе плененных командир 78 штурмовой дивизии немцев генерал-лейтенант Страут.

На **БАРАНОВИЧСКОМ** направлении наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли более 50 населенных пунктов и среди них **САВИЧИ, ЛИХОСЕЛЬЦЕ, ПОДЛЕСЕЙКИ, ЛИТВА** (7 километров юго-восточнее Барановичи), **РУСИНЫ, ЛУКИ, КРИВОШИН** и железнодорожные станции **ПОГОРЕЛЬЦЫ, ГОНЧАРЫ, КРИВОШИН**.

В районе среднего течения реки **ПРИПЯТЬ** и западу от города **МОЗЫРЬ** наши войска овладели районным центром Липинской области городом **СТОЛИН**, а также с боями заняли населенные пункты **НАДУБОВО, ЧЕРЕТЯНКА, ЛЮДЕНЕВИЧИ, ЗАГОРБАШЬЕ, ДЕДОВКА, БРОНИСЛАВ, ЛАПРОСЬЕ, ВИЛЬЧА**.

На других участках фронта — без существенных изменений.

За 6 июля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 34 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 25 самолетов противника.

Налеты нашей авиации на железнодорожные узлы Брест и Двинск

В ночь на 7 июля наша авиация произвела налеты на железнодорожные узлы Брест и Двинск и подвергла бомбардировке эшелоны и военные склады противника.

На железнодорожном узле Брест в момент налета находилось 12 немецких воинских эшелонов. Бомбардировочным ударом разбито несколько составов. Возникли пожары, среди которых произошло 5 сильных взрывов.

Севернее и северо-западнее города Полоцк наши войска продолжали наступление. Части Н-ского соединения, вломив сопротивление противника, вышли к реке Дрисса. Советские бойцы схода переправившись через реку и захватили плацдарм на ее правом берегу. Немцы пытались отбросить наши подразделения и предприняли несколько контратак. Советские артиллеристы, следовавшие в боевых порядках пехоты, встретили врага точным огнем и рассеяли гитлеровцев. Расширяя плацдарм, наши войска заняли село Конюково и перерезали шоссе на дороге Дисна—Идрица. В ходе боя на этом участке уничтожено до батальона немецкой пехоты.

Северо-западнее и западнее города Минск противник подтягивает свежие резервы и бросает их в бой. Сегодня

в результате бомбардировки на пассажирской и товарной станциях в Двинске возникли крупные пожары. Горели железнодорожные эшелоны и военные склады немцев. Среди пожаров отмечены многочисленные взрывы, из них 3 взрывы большой силы. На товарной станции взорван склад горючего. К концу налета огнем была охвачена почти вся территория железнодорожного узла.

наши наступающие части разгромили батальон 170 немецкой дивизии, только что прибывшей на этот участок фронта. Развивая наступление, наши войска овладели городом Ошмяны. Занят также районный центр Вилейской области Островец и более 250 других населенных пунктов. По неполным данным, уничтожено до 3000 немецких солдат и офицеров. Захвачены 6 танков, 22 орудия, 130 автомашин и другие трофеи. Взято большое число пленных.

Восточнее города Минск наши войска продолжали операцию по ликвидации окруженной группировки противника. Немцы мучаются из стороны в сторону, безуспешно пытаются наступать слабое место и вырваться из окружения. Стремительными ударами наши войска расчленили группировку противника на (Окончание на 2-й стр.).

К итогом полугодия

Ремесленные училища и школы ФЗО города в первом полугодии 1944 года работали более дружно и слаженно, чем раньше. Социалистическое соревнование между ними разгорелось с наибольшей силой, и в борьбе за первенство они добились хороших результатов во всей работе.

Руководители училищ и школ изменили свой взгляд на дело обучения. До этого они улекались выполнением производственного плана, забывая, что главная их задача — учить кадры. При таком отношении теоретическое и производственное обучение страдало серьезными недостатками. Вместо широкого обучения учащихся производственной специальности, из них готовили операционников, ибо так было выгодно для выполнения производственного плана.

В первом полугодии на этот недостаток было обращено внимание, его учли и исправили. Привели в порядок учебные кабинеты, отремонтировали и оборудовали их. В ремесленном училище № 4 занятия по теоретическому обучению проводились раньше в одном кабинете. Сейчас их пять. Хорошо оборудованы кабинеты спецтехнологии, русского языка и другие. Хорошими учебными кабинетами располагает ремесленное училище № 6.

Усилением контроля за преподаванием и производственным инструктажем была улучшена методическая работа. Результаты не замедлили сказаться. Повысилось качество обучения. 62 процента всех учащихся сдали экзамены на 4 и 5.

В числе лучших отличников трудовых резервов Валя Проценко, Саша Меньшиков, Валя Долматовский, Клара Волкова.

В школах ФЗО работа за полугодие отличается также хорошими успехами. Из числа выпускников 86 получили 3-й и 4-й разряды, 48 человек — 5-й, 3 человека — 6-й, 9 человек — 7-й и два — 8-й разряд. 72 процента всех учащихся школ ФЗО сдали экзамены на 4 и 5.

Воспитанники школы ФЗО № 9 работали на фабрике «Сибирь» и за полугодие изготовили 24.452 ящика спичек на сумму 4.728.000 рублей. В своих хозяйственных расходах коллектив этой школы сэкономил 236.191 рубль. В школе хорошо организована массовая политическая работа, учащиеся обеспечены хорошим питанием. Директор школы тов. Шкадаревич с коллективом мастеров сумел сделать очень многое для отличной учебы и работы учащихся.

Школа ФЗО № 21 подготовила 856 квалифицированных специалистов и направила их на предприятия города.

Подписав первомайский рапорт товарищу Сталину, коллектив школ ФЗО и ремесленных училищ обязались повседневнo улучшать свою работу, и слово у них не разошлось с делом. В мастерских и цехах учащиеся выполняют сложные заказы. В ремесленном училище № 4 номенклатура изделий имеет свыше 143 названий. Здесь делают все — от простого литья до сложнейшего хирургического инструмента и машин.

В ремесленном училище № 6 делают репродукторы, настольные токарные станочки, выполняют заказы по ремонту аппаратуры связи.

При всех этих успехах коллективы ремесленных училищ и школ ФЗО имеют перед собой ряд нерешенных задач. Прежде всего они могут и должны оказать действительную помощь в строительстве города.

Нужно повседневнo улучшать производственно-теоретическое обучение и политико-массовую работу. Необходимо энергично готовиться к зиме, а на сегодня с этим дело обстоит неблагоприятно. К заготовке топлива приступило только ремесленное училище № 6. Из школ ФЗО ремонтом занимается только школа № 18.

Не зазнаваться на достигнутых успехах, непрерывно улучшать подготовку кадров — таков государственный долг работников трудовых резервов.

М. ПЕТРОВ,
Инструктор горкома ВКП(б).

Воспитанники нашего училища

Многие воспитанники ремесленного училища № 6 работают на предприятиях связи и оборонной промышленности. Их можно встретить в Нарымском округе, в Новосибирской, Курской, Куйбышевской, Калининской, Московской областях, Алтайском крае и многих других местах. Почти все они держат связь с училищем. В своих письмах рассказывают об успехах, спрашивают совета по разным вопросам.

Наши бывшие учащиеся — гг. Ульянова, Дзюба, Власова — ныне лучшие стахановцы Наркомата электропромышленности, награжденные ценными подарками. Воспитанники гг. Нестерова, Калининна — бригадир монтажных бригад Н-ского завода, Тов. Ларионова — начальник смены Томского телеграфа, Тт. Носкова, Пирогова, Леденцова за отличную работу получили звание техников передающих радиостанций. Клавда Блинова и Петя Шабанов, как отличники учебы, посланы в Москву для дальнейшего совершенствования по специальности.

Учащиеся 4-й группы (мастер тов. Вельдякина) за время выпускных экзаменов показали высокую успеваемость. Группа в количестве 16 человек полу-

чила только повышенные оценки. Наши лучшие отличники — это гг. Лахова, Корниенкова, Поджарова, Васильева и другие.

Мастера нашего училища — это также вчерашние учащиеся. Сегодня они готовят новые кадры. Большинство из них работает, не считаясь со временем, отдает все свои знания и силы своим воспитанникам. Это — мастера гг. Вельдякина, Казанцева, Антихович, Гребцова, Драч, Давыдова, Пензов, Крысенчик и другие.

Воспитанники нашего училища, на долю которых выпала честь защищать свою Родину, проявили себя как подлинные патриоты. Иван Мартыненко награжден четырьмя орденами и медалью «За отвагу». Серафим Истомина имеет три ордена, Сергей Довбня награжден орденом «Красного Знамени» и медалью «За боевые заслуги», Петр Ваганов — орденом «Красной Звезды», тов. Осмольский награжден орденом «Красного Знамени» и двумя медалями «За отвагу».

И на фронте и в тылу воспитанники нашего училища показали себя достойными гражданами своей Родины.

В. ЛЫСЕНКОВ.

В день праздника

Сегодня — общегородской праздник учащихся ремесленных училищ и школ ФЗО, посвященный итогам учебы и работы за полугодие.

В 10 часов утра на площади Революции состоится парад воспитанников учебных заведений трудовых резервов. Затем на стадионе «Динамо» организуются легко-атлетические соревнования юношей и девушек (бег, прыжки, метание гранаты, шведская эстафета и т. д.).

Вечером в Концертном зале — собрание, на котором будут подведены итоги

социалистического соревнования и работы ремесленных училищ и школ ФЗО за полугодие и второй квартал. Победителям в соревновании будут вручены переходящие красные знамена горисполкома и горкома ВКП(б). В заключение будет дан большой концерт самодеятельности учащихся. На собрание будут представлены выставки, в которых ремесленные училища и школы ФЗО покажут, каких специалистов они готовят Родине и каких успехов добились в своей учебе и работе.

На вечер приглашаются учащиеся средних школ.

Дружный коллектив

В первом полугодии коллектив ремесленного училища № 4 своим трудом дал продукции на 450 000 рублей, выполнив план на 128 процентов. Ученисы сдали испытания по всем предметам и изготовили контрольные изделия, по которым им присвоены рабочие разряды. Лучшие изделия отобраны для выставки.

Училище оказывает большую помощь городу. Сейчас 30 учеников участвуют в строительстве железнодорожной ветки, связывающей торфоразработку с городом. Многие инструменты для строительства также изготовлены в училище.

Руками учащихся делаются пикатные машины для торпрокомбината. Их силами ремонтируются станки для фабрики карандашной дощечки. Мо-

дельный цех училища изготовил оборудование для экспонатов Томского государственного музея. Большую помощь оказывает коллектив в изготовлении запасных частей для Томской ГЭС. Им же выпущены сварочные аппараты для большинства заводов и фабрик Томска.

Наши воспитанники производительно работают, культурно отдыхают. В училище имеется хорошая библиотека. По воскресным дням ученисы занимаются самодеятельностью, физкультурой на спортплощадке. Многие принимают активное участие в хоровом, драматическом кружках, в кружках рисования и рукоделия.

СЛУЦКИЙ.

Директор ремесленного училища № 4.

Стала стахановкой

Шесть месяцев назад из таежного сибирского колхоза я была призвана в школу ФЗО для того, чтобы овладеть специальностью и стать квалифицированной работницей промышленности.

Вначале было трудно, но сознание долга перед Родиной помогло мне преодолеть трудности. Мой брат сражается на фронте. Он пролил кровь за нашу Родину. Я поняла, что своим самоотверженным трудом я должна помогать брату громить немецко-фашистских захватчиков.

За период учебы в школе я отлично овладела работой на лущильном станке.

Квалификационные испытания сдала на отлично, и мне присвоено звание строгала 8 разряда. В школе я вступила в ряды Ленинского комсомола.

Сейчас, работая на фабрике «Сибирь», даю слово не посрамить чести коллектива, совершенствовать свою квалификацию и перевыполнять план.

Призываю всех молодых рабочих, окончивших ремесленные училища и школы ФЗО, выполнить свои обязательства, данные при подписании первомайского рапорта товарищу Сталину.

Н. ТЮТИКОВА.

Операции союзных войск в Северной Франции

Сообщения штаба верховного командования экспедиционных сил союзников

ЛОНДОН, 7 июля. (ТАСС). В опубликованном сегодня утром сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

Битва за Ла-Эй-дю-Пуа продолжается. Восточнее дороги Карантан—Перье мы продвинулись по направлению к Сентени. В секторе Кап никаких изменений не произошло.

Неприятельские коммуникации по-прежнему оставались основным объектом действий нашей авиации, оперировавшей крупными силами на протяжении всей второй половины дня и вечера 6 июля. Налеты совершались главным образом

на район между Парижем и Вьерзоном на востоке и на территорию западнее и северо-западнее этого района вплоть до Бретани и до зоны боев.

ЛОНДОН, 7 июля. (ТАСС). В вечернем сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

Войска союзников несколько продвинулись к юго-западу вдоль дороги Карантан—Перье. Наши войска захватили небольшой пляцдарм за рекой Вир. Действия авиации над побережьем и районом боев до полудня 7 июля ограничивались разведкой и патрулированием.

УСПЕШНЫЙ НАЛЕТ НА ГЕРМАНСКИЕ БАЗЫ САМОЛЕТОВ-СНАРЯДОВ

ЛОНДОН, 7 июля. (ТАСС). Как официально сообщается, вчера утром английская авиация не менее 28 раз атаковала германские торпедные катера в районе Ла-Манша. Потоплено 4 катера. 9 других кораблей повидимому повреждены.

В ночь на 7 июля английские бомбардировщики совершили налет на промышленные объекты Западной Германии.

Вчера утром американские тяжелые бомбардировщики совершили успешный налет на стартовые станции германских самолетов-снарядов в районе Па-де-Кале. Отмечены прямые попадания в 11 станций.

Одновременно сообщается, что большая часть самолетов-снарядов, направленных на Англо 5 и в ночь на 6 июля, была сбита английскими летчиками.

БОМБАРДИРОВКА НЕФТЕЧИСТИТЕЛЬНЫХ И АВИАЗАВОДОВ ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН, 7 июля. (ТАСС). Штаб американской авиации на европейском театре операций сообщил, что от 750 до 1 000 американских тяжелых бомбардировщиков совершили утром 7 июля налет на авиационные и нефтеочиститель-

ные заводы в Мокау (вблизи Лейпцига), в Люккендорфе и в других пунктах центральной Германии. Бомбардировщики сопровождался большим числом истребителей.

Создание нового югославского правительства

ЛОНДОН, 7 июля. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, ссылаясь на осведомленные источники, доктор Иван Шубачич сформировал сегодня вечером югославское правительство в составе 6 министров.

Представители национально-освободительного движения, возглавляемого маршалом Тито, выдвинутые в состав этого правительства — профессор Белградского университета серб Сретен Вукосавлевич и словенский политический деятель бывший министр и бан (губернатор) Словении Драго Марушич — выехали в освобожденные территории Югославии и находятся сейчас в пути.

В новом составе правительства Вукосавлевич будет возглавлять министер-

ство снабжения, а также министерства земледелия, руд и лесов. Марушич будет министром юстиции и путей сообщения. Премьер-министр Шубачич берет на себя также портфель министра иностранных дел и военного министра.

Профессор словенского университета и член словенской католической партии Исидор Панкар назначается министром просвещения. Он был югославским посланником в Канаде, но подал в отставку в знак протеста против политики правительства Пурича.

В состав правительства входят два серба, два хорвата и два словена. Король Петр подписал декрет о формировании нового кабинета.

Извещение

12 июля с. г., в 8 час. веч., в помещении Кировского райисполкома (Советская, 45) созывается:

24-я сессия Кировского районного Совета депутатов трудящихся
Повестка дня: О ходе капитального, текущего, ремонта жилищного и благоустройства района. (Доклад т. Катюги.

на, содоклад председателя коммунально-жилищной п/деятельствующей комиссии т. Сапожникова).

На сессию приглашаются руководители предприятий, домоуправляющие, квартально-уличные комитеты, домкомы, комеданты домов и председатели ФЭК и месткомов.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ

ГОРСАД.

9 июля — 3-я и 4-я гастроли Ленинградского нового ТЮЗ'а. Начало в 6 час. 30 мин. и в 9 час. 30 мин.

10 июля — последние гастроли Ленинградского нового ТЮЗ'а. Начало в 9 час. 30 мин.

Администрация и местком Томского горфинотдела с прискорбием извещают о преждевременной смерти старшей работницы коллектива тов. АСТАФЬЕВА Петра Яковлевича и выражают соболезнование семье покойного.

Вынос тела из квартиры покойного: Аптекарский переулок, 11, кв. 1, 9 июля в 5 час. вечера.

Томский государственный университет имени В. В. Куйбышева объявляет, что 13 июля с. г., в 7 час. вечера, в помещении биофака (ул. Никитина, 17) на ученом совете биофака состоится

публичная защита диссертации

на соискание ученой степени кандидата биологических наук старшим научным сотрудником ВИЗР ШУМИЛЕНКО Е. П. на тему: «Промежуточные и передаточные звенья хлебных злаков в Орджоникидзевском и Красноярском краях».

Официальные оппоненты: профессор доктор Ревертато В. В. и профессор Лавров Н. Н.

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке ТГУ.

РЕКТОРАТ.

ПИСЬМО С ФРОНТА

КОЛЛЕКТИВУ РЕМЕСЛЕННОГО УЧИЛИЩА № 6

Комсомольская организация подразделения тов. Денисова решила написать вам письмо о вашем воспитаннике Михаиле Лаврентьеве.

Три месяца тому назад тов. Лаврентьев прибыл в нашу часть. В армии особенно хорошо познается характер, воля, сила человека, его преданность Родине, его отношение к своему патристическому долгу.

Тов. Лаврентьев отдался всей изучению новой воинской специальности. Упорно он овладевал военным делом, по-комсомольски шел к цели. На протяжении трех месяцев он учился только отлично и сейчас безупречно продолжает совершенствовать свое боевое мастерство. Этот молодой патрист не никогда не подведет в жарких сражениях против немецко-фашистских извергов.

Мы благодарим преподавательский коллектив училища и комсомольскую организацию, давших Красной Армии, Родине преданного волевого воина.

Желаем еще больших успехов в вашей воспитательной, творческой работе.

По поручению собрания:

ДЕНИСОВ, ШЕЙКИН, ФРОНИН, УШАКОВ, ПОЛОПИНСКИЙ.



Комсомолец М. М. Чайкин в первые дни Отечественной войны пришел в инструментальный цех завода «Динамо» (Москва) учеником слесаря лакальщика. Сейчас он отлично овладел сложной профессией, за образцовую работу выдвигнут на должность мастера и сам обучает учеников.

На снимке: М. М. Чайкин (справа) и его ученик Е. И. Агапов.
Фото В. Зунина (Фотохроника ТАСС).

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание).

отдельные, изолированные друг от друга части. Уничтожено 30 орудий, 72 миномета, 360 пулеметов, 6 танков и самоходных орудий. Захвачено у немцев 3 танка, 360 автомашин и до 400 повозок с различными грузами. Среди взятых сегодня пленных — командир 78 немецкой штурмовой дивизии генерал-лейтенант Страут. Это уже одиннадцатый по счету немецкий генерал, взятый в плен за время наступления наших войск, начавшегося 23 июня.

★ На Барановичском направлении наши войска вели наступательные бои. Противник оказывает упорное сопротивление, стремясь не допустить выхода советских войск в район Барановичей. Преодолевая сопротивление немцев, наши части заняли более 50 населенных пунктов. Боицы Н-ской части стремительным маневром окружили немцев, готовившихся к контратаке. Уничтожено более 600 гитлеровцев. На другом участке советские подразделения истребили в лесу группу противника, численностью в 200 солдат и офицеров.

★ В районе среднего течения реки Припять наши войска овладели городом Столин и выбили немцев из нескольких других населенных пунктов. Противник, отступая под ударами советских частей, несет тяжелые потери. Захвачены 4 артиллерийских батареи, склад боеприпасов и 50 лошадей.

В Петриковском районе наши бойцы освободили из трех фашистских концентрационных лагерей более 8000 мирных советских граждан. Гитлеровцы собирались угнать заключенных на каторгу в Германию. Стремительным продвижением советских войск было сорвано выполнение этого подлого замысла фашистских работоторговцев.

★ Наша авиация нанесла удар по порту Киркенес (Северная Норвегия). Прямыми попаданиями бомб потоплены 2 транспорта по 4000 тонн водоизмещением каждый и поврежден 1 транспорт водоизмещением в 10 000 тонн. Кроме того, взорваны военные склады немцев. В порту возникли пожары, которые продолжались более суток.